

СОВЕЩАНИЕ БАКТЕРИОЛОГОВ И ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ВРАЧЕБНО-САНИТАРНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ПО БОРЬБЕ С ЗАРАЗНЫМИ БОЛЕЗНЯМИ В СВЯЗИ С ВОЕННЫМ ВРЕМЕНЕМ

*К.Г. Васильев, К.К. Васильев**

Резюме. Публикация посвящена Третьему совещанию бактериологов и эпидемиологов, которое было создано по инициативе Общества русских врачей в память Н.И. Пирогова в связи с начавшейся Первой мировой войной.

Ключевые слова: Первая мировая война, Третье совещание бактериологов и эпидемиологов.

В Российской империи по инициативе Общества русских врачей в память Н.И. Пирогова было проведено три совещания по вопросам бактериологии и эпидемиологии – в 1911, 1912 и 1914 гг. По свидетельству Е.И. Яковенко, эти совещания являлись как бы малыми Пироговскими съездами, их участниками преимущественно были активисты общественной медицины – санитарные врачи и эпидемиологи. Цель данного сообщения – осветить роль третьего совещания бактериологов и эпидемиологов, которое носило название «Совещание бактериологов и представителей врачебно-санитарных организаций по борьбе с заразными болезнями в связи с военным временем». Оно было создано в связи с начавшейся Первой мировой войной для обсуждения вопросов организации борьбы с заразными болезнями на фронте и в тылу, и проходило 28-30 декабря 1914 г. (10-12.01.1915 г.) в Москве.

Председателем организационного комитета был Л.А. Тарасевич, председателем совещания – Д.К. Заболотный, товарищами председателя – А.Л. Смидович и Е.И. Яковенко. Присутствовало 314 человек. На заседаниях были заслушаны 21 доклад и 15 сообщений. Программными вопросами Совещания были: участие земств, городов в борьбе с заразными болезнями (П.Н. Дятроптов, Д.Н. Жбанков и сообщения с мест), организация госпитального лечения заразных больных и регистрация инфекционных болезней (Г.Н. Пинегин, В.П. Успенский и др.), меры борьбы с заразными болезнями в распределительных пунктах для раненых (А.Н. Сысин) и в поездах (В.А. Краюшкин), борьба с насекомыми (Е.И. Марциновский) и борьба с заразными болезнями

* **Одесский национальный медицинский университет, Украина**
Васильев Константин Константинович – д.м.н, проф., vasilyev-sumy@mail.ru
Васильев Константин Георгиевич – д.м.н., проф.

в местах, пострадавших от военных действий (Д.К. Заболотный, Л.А. Тарасевич и др.).

Сверхпрограммный доклад о борьбе с туберкулезом в военное время был сделан З.П. Соловьевым. В связи с тем, что условия военного времени создают благоприятную почву для развития туберкулеза, он указал на недопустимость свертывания деятельности противотуберкулезных организаций. Совещание, признав наличие угрожающей эпидемической опасности, как для армии, так и для населения, способствовало выработке научно обоснованных мер по борьбе с инфекционными болезнями в условиях начавшейся войны.

Литература

1. Труды Совещания бактериологов и представителей врачебно-санитарных организаций по борьбе с заразными болезнями в связи с военным временем. Москва, 28-30 декабря 1914 года // Общественный врач. – 1915. - № 2. – С. VI-X и 1-131.

2. Яковенко Е.И. О Д.К. Заболотном. По личным воспоминаниям // Гигиена и эпидемиология. – 1930. - № 3. – С. 12.